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Vallási türelem.
Azt hittük, hogy a protestánsok 

vvzv-tőik okossága rá von ászhoz tár­
tok ás így olintázottnek tekintettük a 
Ne te mere eneiklika ellen támasztott 
teljesen indokolatlan harcot. Am csa­
lódtunk. Most a dálvidák protestánsai 
között támadtak türelmetlenek, akik i 
igaztalannl támadtak ellenünk.

Ezeknek a figyelmeztet ősére kö­
zöljük a következüket :

A Budapesti Hírlap egyik nemrág 
megjelent komoly cikkéből arra kö­
vetkeztettek, hogy illetékes helyen cl | 
van döntve a sorsa annak az ildom­
talan heccnek, melyet Antal Uáborák 
a házassági kérdésben kiadott „Ne 
fernere“ kezdetű pápai eneiklika ellen 
támasztottak. Előrelátható volt ez a 
fordulat. Plaeetum regi um után kia­
bálni a XX. században, mikor a nyom­
tatott betű a szál gyorsaságával re­
pül szét a világba, szentségek érvé­
nyességének eldöntésénél az állam- 
hatalom beavatkozását követelni : oly 
elfogult gondolkozásra vall, melyre 
csak azok képesek, kik még ma is 
Kálvin Jánosnak, a X\ 1. századbeli 
genfi diktátornak a koponyájával gon­
dolkodnak.

Nem is erről van most szó. Ha­
nem ez az eset szinte ellenállhatatla­
nul provokálja az összehasonlítását, 
azon két különböző helyzetnek, mely­
ben nálunk a másvallásuak és Német­
országban a katholikusok vannak.

Hogy Magyarország katholikus 
ország, azt elvégre is józan eszszel 
tagadni nem lehet. Hogy nálunk a tiz 
millió katholikussal szemben (a szaká­
llár görögkeletieket nem számítva) 
alig két-három miiló protestáns és 
egy millió zsidó lakik (ez is sok I) 
azt minden iskolásgyermek tudja. Es 
ezek a vallásfelekezetek Magyaror­
szágon a legteljesebb szabadságot 
élvezik. Szabadon költözködhetnek, 
imádkozhatnak, ünnepelhetnek, prédi­
kálhatnak. templomot, iskolát építhet­
nek, amint nekik tetszik. Gondolom 
igy van s nem is irigylem nékik.

Most nézzünk át Németországba. 
Ott a lakosság kétharmad része pro­
testáns és egyharmad része katholikus.

S dacára annak, hogy mint 
látjuk — ott a katholikusok számará­
nya sokkal nagyobb, mint nálunk a 
protestánsoké, mégis a sokszor han­
goztatott protestáns türelem nagyobb 
dicsőségére oly törvények vannak

még ma is érvényben, melyik való­
ságos itrettlvsapásai a szabadságnak.

A most folyó gyönyörű német
katholikus nagygyűlés egyik szónoka. 
Mar/, táblabiró mondotta beszédében 
a következüket

»Húsz éve már, hogy a Kultur­
kampf sötét fellege elvonult a fe ütik 
fölött, de eg ven jogosításunkat meg 
most sem tudtuk kivívni. < sak a je­
zsuita törvény első paragrafusát kiá 
megemlíteni. Nekünk nem a kormá­
nyok kegye kell. linziem a katholiku­
sok jogainak az elismerése. Olyan 
elbánásban akarunk részesülni minden 
tekintetben, mint a protestáns test­
véreink. Ne beszéljenek addig jóaka­
ratról, mig kivételes törvények hatása 
alatt állunk. Még Bajorországban sem 
szabad szerzetesrendeket letelepíteni 
kormány engedély nélkül. Szászor­
szágban uz alkotmány szerint nem 
szabad uj zárdákat alapítani.

Braunsch vwigban, ahol 2ü.* h m i ka­
tholikus él, nem szabad misézni, ke­
resztelni, temetni és bérmálni ható­
sági engedély nélkül. Más ország ré­
szekből jövő papok itt csak három­
nál több személy előtt misézhetnek.“

No de ne beszéljünk Németor­
szágról. A székesfehérvári iskolaszék 
júniusi ülésén Miklós Géza református 
lelkész kézzel-labbal tiltakozott az el­
len, hogy a katholikus Fehérvár ka­
tholikus vallásit tanítói az iskolában 
katholikus növendékeiket templomi 
énekre tanítsák.

Inkább ne énekeljenek gon­
dolta ő.

Íme ! lgv fest a valóságban a 
protestáns türelem !

Az uj szerb patriarcha választás.
Zmejanovivs meg nem erősítésének hire le­
sújtó hatással volt a szerb radikális pártra, 
A megválasztott pátrián ha meg nem erősí­
tésének két természetszerű következménye 
van eddig ; — alkalmas időben a szerbek 
ki fogják nyilatkoztatmi, hogy a független­
ségi párthoz semmi k > z ü k többé; — másod­
szor a szerbek az uj patriarehaválasztásnál 
teljesen Önálóan es függetlenül fognak el­
járni Az eddigi megálladodasok szerint - ezt 
a lépést helyeslik az v radikális Jszerbek is 
az egyetlen patriarcha-jelölt az uj választás 
alkalmával Letivs temesvári püspök Ha Le- 
ties bármely okból nem vállalná el a legelső 
szerb egyházi méltóságot, ez esetben a 
kongresszus egyhangúlag egy szerzetest fog 
patriarehának megválasztani, akinek nevét 
eddig még titokban tartják A szerbek fel­
fogása szerint Bogdánovi. - Lucián már nem 
leltet többé karlócai patriarcha legalább a 
kongresszus akaratából nem

Zombori kongresszusok.
A tanítók gyűlése

Kéi n*g> gy illő * L z Ztimh->rl-«m. majd­
nem közvetlenu egymásután Az «•!*<"• me­
gvet jv mg., .a > irmegv-i unr ,-gye - . v. 
gyűlése ,i• ig . f . ■ hé. í- V .fikán

X közgyűlést ütegei -zui.'g, a ign-z’.u* 
-‘tt-dikén délelőtt o erekor vaIassUii *n ví 
ülést tartanak ttn-iv: a k igvitle» ■ ;• •er­
jesztendő tárgyakat -v- -zitik i g* att- zen 
nap, délután három órakor * vármegye: kt»-
d<-duvok -rak vztai vának . - >••• tar....ti 'to-g 
melynek el adói Stenge! Hu-on r.i iíjvid-M.
< Iv ettes Flóra bezdáni Lgt Irma »palim 
óvónők lesznek

t gyen »an délután ■ -rak r tary « .
-ét i varmegyei Ipar.- - ser - * ; • >. '*■
non-dskolai szakosztálya melynek eh' s í i 
lspánov its XLcv.t- -r.H .tdku. Farkas Fer-t 
besdáui. Hars att vi zentat tanítok. Iesz:t.-k

l gyatiti-ak >• nap lélután ot érakor
p edagógiai ért eke ze -ek It -snek m-Kno,
előadói '/.*■ -kó Alajos szabadkai, Fe.nvv*.»i 
l’erezti *'•> Sztanti Báláz-»/«baJk.u !»•■ ' *. 
lesznek.

X asárnep déleiét '< órakor le-z s k ■*- 
gviih s .* vármegyeház k .sgyuté«i term-ben, 
a következő tárgy sorozattal :

1. Hlnöki megnyitó.
2. A járáskörök -vi miikó-l »etnek • 

terjesztése.
’ A követkéz., t.-felek tárgyalása ,% 

A kézi munkára nevel-, oktata- -hód _» ,.-n- 
: -•■ge .1 népiskola szolgalat;*! an * ntttet. • rg 
Pál .* kézimunkára nevelő ország >- eg\ 
igazgat ’íjáti'il h A tanítót n> ug hjt rv- v 
revíziója. N-.v.i-zel .L*;to» zentai tanít '•’.•'•I 
A népiskolát tanterv m- < N.-rtn ei
Mórtól I "jvittek.

I Jelent*-» ,» Magyarországi 1* c ». 
t •r.-zágos Bizottságának m-.tk •• r-ő;

ő Jelenté- az Iwtvo» alap inuk -■!*--
serül.

'• Jelente» az Lut» •■«•alap kezeié-, a'.att 
álló t'zírfusz Feren stobaalapitvány * » a 
szervez- » alatt all.', i ir.tfí Nikaz fele alapit* 
vánv helyeknek az. l'*G HKtö. tanévre oda­
ítélése tárgyában.

7 Pénzvizsgálat fölötti határozat.
N Az Patti, évi kelts, gvete-i előirány­

zat megállapu.i-a
!' A budapesti Ferenc József Tanítok 

Házában levő 1 ztrfusz 1 - réti féle é • ■ k •- 
róna- .»zobaalapilvanv alapi; < * kieveiének a 
nagy méltóságú vallás- <■- *. r k :.*•.* .g.t
miniszter ur ’.tu) szám i rendelet*- értelme­
tlen átalakítása

Itt. A -tervez.'-» alatt álló '.ráfi Ntk.it 
féle 4t'" korona- alapítványra a varmegve 
törvény hatósági bizottságától a b Lot v-.- 
József féle népnevelési alapból átengedett 
1S27 korona 23 till-'-r állománynak -ato'á- 
»aval 1 11»tét2 '<t17 st.itim miniszteri jóváhagyó 
határozattal kívánt alapítólevél kiállítása

11. A -zakosttálvök előterje-z1.'•-*•!.
12. A bácsi ágostai helvét evangélikus

.gy ház megy e tanítóegyesületének belép..»,.
a vármegyei általános tanitóegve-ulet k Je­
lekébe.

13 Az per. évi k zgyiJé- !• teleinek 
megállapítása
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14 A jövő >v v i közgyűlés helyének 
kijelölése

15. Folyó ügyek, indítványok

Az orvosok kongreszusa.
Szeptember hó tí- .ín az országos orvos­

szövetség tartja kongre<zu«át Zuinborban. 
Magvarország v tekintélyes társadalmi osz­
tálya jön egybe vármegyénk székvárosában.

Ezen kongresszuson az adminisztratív 
ügyeken kivül kél igen fontos ügy kerül 
megvitatásra. Ezek : a munkásokat betegség 
esetére ellátással biztositó pénztárak és or­
vosok közötti viszony szabályozásának ügye 
és a közegészségügy rendezéséről szóló 18,6. 
XIV. t. c. 11. része" első fejezetének módo­
sításáról szóló törvén) javaslat Ugye mely 
a köp viselőház ö-zt ülésszakán kerül tárgya­
lás alá. Természetes, hogy ezért a tanácsko­
zás eredményét országszerte érdeklődéssel 
váj tik.

Az eddigi jelentkezésekből következ­
tetve. Zombornak ezen a napion 4 — 500 ven­
dége lesz. Az elszállásolás munkája nagy 
erüiuegfeszitősbe kerül Lakások nem igen 
akadnak ennvi ember részére Zomberban

A bányászsztrájk statisztikája
A pécsbány atelepi sztrájk-katasztrófa 

adatait tegnapi közöltük. A szabolcsi, somogyi 
vasasi bányáknál, hova a vörös kráterból 
több héten át ömlött a lavafolyam, úgy alt­
osak nagv pusztításokat okozott. Hét hétig 
és néhány napig úszkált a vörös estika a 
munkások fölfalására ebben a szenyárhau. 
de beledöglött. Vagy talán a korgó gyomru 
bányászok verték agyon a kis piszkost. 
Aniivi tény, hogy hét hét után a munkások 
az abszolút butaság tengerén evező kalózok­
tól függetlenül, maguk szüntették be a 
gyomrok korgását.

A züldcsőrii vörös rém elképedt, mikor 
a munkások dolgozni kezdtek. Ereztek a 
munkások, hogy a duhajkodó Paprikajancsi 
a brekegő Titán Laci, és a zöld csőrü Jola 
fülbemászó melódiái csak a fejet dagasztják, 
de a gyomor zsugorodik napról napra. Csörgő 
sipkában, sárzáporban járni még a hajókötél 
idegii bányász sem tudott tovább hét hétnél. 
Látta a munkásság, hogy a kispiszkoson le­
begő demokrata-köpenyeg alatt pástétomot 
emésztő gyomor csavarodik. Mindent látott, 
de legjobban látta a következő adatokat.

Meesekszabolcson. hol alkalmazva volt 
í»72 férfi és 7ti nő, sztrájkolt eleinte 821 
férli és 72 nő ; később 736 férfi. 68 nő.

Az a bérösszeg, melyet a bányamun­
kások június 3-től julius 28-ig veszítettek a 
következő:

junius 3-tól 31-ig =■: 
14-től 23-ig 

„ 24,tői jul. 3-ig =
julius 4-től 13-ig = 

14-től 23-ig — 
„ 24-től 28 ig —

19,998 97 K. 
17,528-31 K. 
19,764 18 K. 
17,677 67 K. 
19.289 64 K. 

6.781 -50 K.

Összesen: 101.048 28 K.
Somogy on. hol a géposztályt kivéve, j 

junius 4-től julius 27-ig a 433 férfi és 49 I 
munkás közül sztrájkolt 389 férfi es 44 nő,

A bérösszeg, melyet a bányamunkásság 
a sztrájk alatt, veszített, a következő: 

junius 4-től 14-ig = 9,594’12 K.
„ 14-től 24 ig == 8,969-34 K. 

jun. 24-től jul 4-ig - 10.224 46 K. 
julius 4-től 14 ig — 8.682*80 K.

14 tői 24-ig = 11.340 92 K.
,. 24-től 27-ig 5.280 87 K.

(íszesen : 54.002 51 K.
Vasbányatelepen jun. 4 tol jul. 28-ig a 

451 férfi és 39 nő munkás közti! sztrájkolt 
395.1 férfi és 37 nő. A sztrájkolással veszí­
tett bérösszeg a következő :

junius 4-től 13-ig = 12.699 06 K.
junius 14-től 23-ig = 10,390 14 K.
junius 24-től jul. 3 ig 12,699,06 K. 
julius 4-től 13-ig = 10,961 3, K.
julius 14-től 27-ig —: 17 684 10 K.

összesen: 04,439. ,3 K.
Tehát bányászsztrájk alatt elveszített 

bérösszeg :

t> cselekedte A szakszervezeti danai<lák 
hordójának óhvs>óge okozta ezt. több pénz 
kell nekik, ennek elérésire — finis sancti- 
(ivat media — mindent megtesznek.

Meddig tart a munkásság kiskorúsága, 
mikor veti le a gyermekcipőt, a vitorlás 
nadrágot, még nem merjük jósolni, de ha a 
a kongó frázis-telep olcsó örömszerzésből 
megúsztatja néhányszor, hogy csak csontja- 
bőre marad, akkor nincs messze az idő. 
nagykorú lesz a munkásság. Az egyéniség 
dorongáió kispiszok múzeumba kerül, spiri­
tuszba zárják, hogy hódító maszlagjait a szel 
szét ne hordja, mert kiburjánzik. Az üvegre 
pedig kívül rá lesz Írva: internationalista 
utópiák. Veritás.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, 
kik előfizetési dijaikkal hátralékban 
vannak, hogy azt megküldeni szíves­
kedjenek, nehogy a lap szétküidé- 
:: sében akadályok merüljenek fői ::

H ÍREK.
Táj ékoztató.

Augusztus AO. A függetlenségi kör rend­
kívüli közgyűlése d. e. 11 érakor.

Országos vásár Szabadkán szeptember hó 
(>., 7. ős 8-dikán.

— Az adókivető bizottság tárgya­
lása. A szabadkai adókivető bizottság

29-dikén a harisnyakötők, hírlapárusok, 
hentesek, húsvágók kereseti adóját tárgyalja.

— Kinevezés. A temesvári posta- és 
távirdaigazgatóság az üresedésben volt bács- 
borsódi postamesteri állásra Schiebli Ká- 
rolvné szül. Noll Terézt, a bácsi postames­
teri állásra pedig özv. Zombory Lászlóm'1 
született Demerácz Blankát nevezte ki.

— Vármegyei közgyűlés. Bácsbod- 
rogvármegve törvényhatósági bizottsága szep­
tember hó 2-án a vármegyei székház nagy­
termében redkivüli közgyűlést tart.

— Palicsi Cabaret. Palicson holnap, 
szombaton a fürdővendégek kedélyes Ca- 
baretet rendeznek Kunetz Ella. Czailik Ró- 
zsika. Turbók Vilma, Pataky Erzsiké, és 
Margitka, Milassin Mariska kisasszonyok és 
Lasztovies Sándor ur közreműködésével.

— A városháza építése. A holnapi 
közgyűlési tárgysorozatból kivették a város­
háza építésire vonatkozólag megtartott ár­
lejtés eredményét, mert az építési terveket 
a minisztériumban még nem hagyták jóvá.

— Köszönetnyilvánítás. Őszinte szív­
ből fakadó köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik megboldogult halottunk, Szken- 
derovics Ödön temetésén megjelenve, meg­
jelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni segí­
tettek. Külön köszönetünket fejezzük ki 
megható részvétükért a Petőfi és a Magyar 
asztaltársaságoknak. Szabadka, 1908. augusz­
tus 28. Ozv. Szkenderovies Ödönné és 
leánva Szkenderovies Ilona.

— Főállatorvosi kinevezés. A föld- 
mivelésügyi miniszter Uly György, várme­
gyei állatorvost, főállatorvossá nevezte ki.

— Küldöttség a megyénél. Obecse 
képviselőtestületének vezető tagjai nem elég­
szenek meg azzal, hogy meghozták a villatu- 
világitásra és az utcák kikövezésére a hatá­
rozatot, hanem annak mielőbb érvényt is 
akarnak szerezni. Ezért tegnapelőtt egy több 
tagból álló küldöttség volt Zomborban a

ü gy •
köve- 

kikérjék.
— Országos vásár. A szabadkai or 

szagos vásárt folyó hó 6.. 7. es 8-dikán tart­
ják meg. A vásárra sertések fel nem hajt­
hatók.

— Elvi jelentőségű határozat. „Sző­
lővenyigelopás mezőrendőri kihágás1*. Fel­
merült esetből kifolyólag a minisztertanács

kimondotta, 
értékű és a 

ellopása 
elbírálása a 
■be tartozik.

— Mulatság. Az adat rom. katholikus 
népkör szeptember hó 8-dikán a negyven- 
déglőben táneestélyt rendez.

— Az orvosok fizetése. A községi és 
körorvosok fizetése az uj törvény szerint ez 
évi szeptember 1 tői kezdve többe nem a 
községeket, liánéra az államkincstárt terheli. 
Mivel azonban a törvén)' életbelépteti-senek 
előkészületei szeptember elsejéig előrelát­
hatóan nem lesznek befejezhetek, a bel­
ügyminiszter körrendeletben hívta fel U tör­
vényhatóságokat. hogy a törvény életbelép­
tetéséig a községek által fizetessek ki to­
vábbra is a községi és kororvosoknak járó 
fizetéseket. Ezeket az összegeket természe­
tesen a községek javára fogják elszámolni.

— Katonai gyakorlatok a középis­
kolákban. Még a múlt iskolaév elején el­
rendelte Apponyi Albert gróf közoktatásügyi 
miniszter, hogy az országnak fiz középisko­
lájában — köztük a zombori állami főgim­
náziumban is — a tanulók a tornaórákon a 
katonai gyakorlatokban rendszeres kikép­
zést. nyerjenek. A kiválasztott tiz középis­
kolában elért eredményektől függött, hogy 
az ország többi középiskoláiban is behoz- 
zák-e a katonai kiképzést vagy ebben a tíz­
ben is megszüntessék A kísérlet kedvező 
eredménnyel járt. A tiz középiskolai igaz­
gatói beszámoltak a miniszternek a reform 
sikeréről. Apponyi Albert gróf most újabb 
rendeletet adott ki. hogy már a szeptember­
ben raegnviló tanévben az összes középis­
kolákban katonai kiképzésben részesüljenek 
a tanulók.

— Szerb népgyülés. Obecsón a ra­
dikálisok ma a zsinati képviselőválasztás 
ügyében népgvülést tartottak, amelyen az 
óöecsei választó kerület két képviselője Co­
pies Milos és Prodanovics Zsivko számoltak 
be kongresszusi működésűkről.

— Alapszabály jóváhagyás. A bel­
ügyminiszter az ópalánkai dalárda alapsza- 
bálvait a bemutatási záradékkal elláta.

— A közöskonyhák sorsa. Úgy lát­
szik. a szabadkai közüshonyha bírja legto­
vább. Megbukott a nagybecskereki legelső 
közöskonvha, s bomlottak fel utánna min­
denütt. ahol csak létesültek. Székesfehérvá­
rott küzdött még a léttel egy közös konyha, 
de amint a Fejérmegyei Uj Lap írja. ennek 
is fel kell osztania, mert a tagok száma 
épen tizenkettőre apadt le. A közüskoriyhák 
alkonya tehát nemsokára a közöskonyhák 
éjszakájává sötétedik,

A kegyetlen anya.
Rémes leletre bukkantak ma hajnalban 

Raczkó Mihálynak, a munkából hazatérő 
emberei. Egy anyának hihetetlen kegyetlen­
séggel elkövetett bűnének tanúbizonysága 
e lelet.

A munkások közel jártak már telepük­
höz. mikor egyikök. a zentai temető mel­
lett futó árokba tekintve, rémülten pillan­
totta ott meg egv teljesen meztelen kis 
gyermek holttestét. A munkás, magához 
térve ijedtségéből, társaira kiabált, hogy 
álljanak meg és jöjjenek Közelebb hozzá.

Együtt lévén a munkások, lementek 
az árokba. A kisgyermek hét-nyolc napos 
lehetett. Teljesen ki volt fejlődve. A nya­
kára zsineg volt kötve, mellyel a kegyet­
len, lelketlen unva a csecsemőt megfojtotta.

A kis ártatlan hullája több napon át 
heverhetett már a temető árokban, mert a

Pécsbány »telepen 
Mécsé k >z ubolcson 
Soruogyhány án 
Vasbánv án

153,737*— K. 
101.040*28 K. 
54.092'51 K 
64.439 73 K.

főispán és az alispánnál, hogy őket az 
tick megnyerjék és különösen az ut 
zéshez az anyagi támogatást is

összesen: 3i3 309.ol K.
Ez a horribilis szám volt az. mely a 

munkásokat észretéritette. Felvettek szer­
számjaikat és tovább dolgoznak A vörös 
céda vegye magára a korgó gyomrok, a siró 
■tnv.ik és nyöszörgő gyermekek átkait, mert elvi jelentőségű határozatként 

hogy a hatvan koronán aluli 
mezőn kevebe rakott szóllöveity ige 
mezőrendőri kihágást képez és
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mint a munkások közelebbről m**irí**kint*-t- 
ték, mvgállapilották. hogv a ki- holttest 
ajkai <‘s kezei már le vannak rágva. Hogy 
mi rághatta meg a hoite-tet, azt majd a 
rendőri boncolás lesz hivat va megállapít am 

A munkások a bullát he-zajitak « 
rendőrséghez, umely ;t lelketlen any « után 
haladéktalanul megindította ;i :n »mozast.

.1 I <"» i* v «'* it y U <""» íi y v !
A szeszadóról

valamint a -zesztermelé*-«! együttesen készített 
sajtolt íletzt” megad-zuu;i -.í rö 1, úgy mintán a szesz ■ 
kvtitingens megállapilttSiir.U é< annak feloszt .is.ír I 
Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal.

Ára 4 korona.
Kapható: NEUMANN MÓR könyvkereskedésében

SZABADKÁN*.

Kígyó egy ember gyomrában.
A szabadban alvás veszedelme.
Tegnapelőtt .t maga nemében valóban 

páratlan eset történt Bugyi vásárhely község- 
ben. Egv kígyó bekúszott egv pásztor gyom 
rába s onnan ez ideig nem sikerült eltávo­
lítani. .Az eset. valósággal szenzáció számba 
megv. mert ehhez hasonló ritkán fordul elő.

Az esetről tudósítónk a következőket 
jelenti :

Berkei József fugyivásárhelyi gazdál­
kodó tegnap este a munka után fiát Józse­
fet a mezőre küldte ki. hogy két lovára 
ügyeljen s az éjszakát is töltse kint. .X fut, 
aki Ki éves a lovakkal az erdő szélére ment 
s ott legeltette azokat, láz éjszaka beállóval 
a ftu a fák alá feküdt s ott elaludt.

A kellemes nyári éjszakában a fiú na­
gyon mélyen elaludt. Éjfélig zavartalanul 
aludt a fiú. Ejfél után azonban egyszerre 
felriadt, mert érezte, hogy a szájában valami 
mozog. A szerencséiden fiú. mikor felébredt 
a száját he akarta csukni, azonban ez nem 
sikerült. mert fogat között egy kígyó farkát 
szorította. Az undorító jószágtól a flu am - 
nvira megrémült, hogy kiálltam akart s a 
száját kitátotta mire a kígyó egész hosszá­
ban eltűnt s a torkán keresztül a gyomrába 
kúszott.

A Hu rémülten futott haza és ott szü­
leinek kétségbeesve mondta el az esetet. A 
szülők szintén megijedtek s felverték a fél 
falut rs a községi intelligenciát, hogy ad­
janak tanácsot arra nézve, hogy milyen utón 
módon távolítsák el a kígyót a fiú gyom­
rából. Tanácsot azonban senkisem tudott 
adni s tétlenül állottak körül a íiut.

Eközben bent a fin gyomrában a kígyó 
mozogni kezdett s a Hu iszonyú fájdalma­
kat érzett. Ekkor valaki azt a tanácsot adta, 
hogv adjanak tejet innia, amit meg is tet­
tek. A tej tvás után tényleg mintha tueg- 
békült volna a helyzettel, a kígyó nem bé- 
kétlenkedett. Ez az állapot is rövid ideig 
tartott, mert a fájdalmak újra jelentkeztek, 
mire a Hu ismét hozzá fogott a tejivashoz 
Ezt a gyógykezelést mindannyiszor alkal­
mazzák. ahányszor a kígyó butit alkalmat • 
lankodik.

A kígyó természetét, illetőleg faját 
nem ismerik, mert a Hu nem tudta meg­
mondani még azt sem, hogy milyen szinti 
volt. Valószínű azonban, hogy valami kisebb 
siklót lehet. A Hu helyzete igen komoly, 
mert az eltávolítást csak operáció utján le­
hetne eszközölni s még akkor is kétséges, 
hogy sikerülni fog-e az. A kígyó a fin gyom­
rában nem élhet, sokáig, mert a gyomor 
melege s az ott lévő emésztésre váró anya­
gok meg fogják ölni. Addig azonban, tűig 
a kígyó elpusztul, a Hu beleiben elet veszt- 
íves károkat tehet.

orvosi 
artóz- 

falu

orvosok
lehetségesnek, mert a gyomor hője föltetion 
megölte volna a kígyót pár perc múlva a 
bejutás után. Sokan az egcsz esetet mesé­
nek tartják, azonban ezt a Hu fájdalmai 
megcáfolják.

Mese az utcáról.
Ez a történet es an kot, hogv nem 

is lilik a napi v-em.un <*k .-*«mza t íi *
de van Wiioe valami az • nags ig.»há­
gaiból -tini«- azt '‘Ji.it 11 mondám *.u n- 
bohku- j«-!eutö-<‘ge s m

Az üt .)» két . I 'e r . ' •:! egv ma-«4
szemki*?; Mind a kettő munka! I , et t- 
hát rajtuk volt a tinink áj ak n> urna K* an 
ital is inkább látható volt, inert a f.igla'k * 
Ziisukat nags on is j. • g/ele-t.« k - te 
Jani Az egyik *.'-m<;uysepr.* s ok a man» 
nviiuárleg' tiv. Koromfekete az eg» ón '• -*;• 
fehér 1 ttia-tk Xh* gy n«g\ un -te'tes hir­
telen egymásba ttkóztek At -»zi-te « ? < 
heves volt, ugs. hugs a kölv-.iti *» egv «•:>• 
suis uk megtért ás.I v- g.-tt va M.tgg.ó. -»r* 
kellett ölelkezmus

Az ölelkezésnek az a *nt *ru ere t- 
méuye lett, hogs mindegytk a maga foglal- 
kosttsának síinél otthagyta a másik rucáján. 
Amikor tovább -lettek •« kéménvseprő lm- 
■ zus.in porolta b* tett)' ré vei ,4 ruháját • - 
dühösen morfondírozott

— Hogy be-pistkolt ez a -zamar '

A Hu tegnap meg ne tu vett
segélyt Íg>ínybe. Eg. ÍSZ nap odahaza
kodott S V ah>ságga 1 tódult hozzá
lakosságá­

A tit! esetét ne itt tartják az '

■ gé-z Délmagv ar-r-. ig I agkpit v <>:« i> kez­
es aretiór-tlnomitójii ti I.HHIU'.lt-feleERZSÉBEf-CREM,
mely ti b-“rt 2 -ész >ri bekenés után li.tr- >nv- 
- imává és üdévé teszi. Nem zsír- - ■ ««tűiéi- 
fogs a nappal i- li.i-zti.il!-até l’Srseiiések,
bórrepeilvsvk v bőrkiütések ■> .......
érlietotéei - >*r Kgs tégely Ara 1 korona, 
ti tégely rendelésénél bérűién'enté* Min ién 
dobozban htt-ználiiti utasítás

ist :t i"
Kapható :

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában 
KV LA (Hú csín egye).

K E (i E X Y

KLZ0PÄTR&.
X *. ön ‘ rdvk* »b».n fat iariátu -j *j*. 4*v

-nak a - ’ A mi v. r-vei v »ui vtssemy»
ti art in« * ' >rsa-ig a •gjobb r-1

>* Hog« mi it fi ♦m ke llernttlen ?f|öv állasnak
éb(»je v»*:»-> S'" Ik Ki Íi4 nem *s»i* * 1 egy máit
t i bbé. vi-z. »film' műi. jegy i *tr meg ?«»:-)■
hí*."■ * t í abh h a .-'óbb Uni tn m» g
N ■ higJJ«». mmiih-i a -*zereln»«*»t lkam v n a*

i • ■ d i án t;.. »■áru 4 ,» oly .-de* z -ka- rumi
VItü h«g v Önt U< Á i* f f i halljam * gy «’tr >1
lemondani «ttnv 1 mint ;l -*ÍV»»iUi >v t irt d dm.
ti a ti»- nme 1 tth mu»' vi«*s«u;**ora v»•

,t hon » ni i Egy eg. ir
ittka csalogányom van »»hon
neat* r .*• 'ti'"’ '.-ni l.v ha'nsk

Meg egs ster k.istniiiötte Irénbe* men

nags M- 
akik .»u

aki turt 1 ül * 4 V *■ > 2 i'i k 1 * rm
olv egv •ser »»*11. mint máskor, v i^ssvóeuh

Ku•opatra közeledett A ' ,4f ' A » nero
akarva • -’irrvt-mn m>véféiirk nstír*) kt’gv t-t*
len t e k i 1 !’• ’»-• M g izgat * ti- tg )' n ipar*
kodoti luk (dili Mit törődött un *t a r
k aratta! guimvat ? Kesét1«m votl % .'in *r Mern*
mi-ité* ( •-SkvS.i,

De mivé- 1,-. 1 álma 1 \ na!5 v h <' r f* g g <* i

KÖZGAZDASÁG.
A Bácsbodrog várm. gazd. egye­

sület őszi munkaterzete. Mid •, a gazda 
sági rnunkálii'ok túlnyomó r|l-ze mar befe­
jezési nyerlek, .öé-rk- ?ik ami id--, a mely 
legalknlmasabh arra. hogy az illet»'«-- lak- 
torok a néppel érintk-zve, annak érdekében 
erejük - * — hivat.isukhz mérten mind-m lehe­
tőt megtegyenek, hogv ezáltal nem «'«tik 
szóval de tettei i- hizotivó-ák, mi-z-rint ~k 
a nép igaz barátai és szószólói.

Ezen elvet -zent r!*U 'irtsa a B.i - 
hodrog vármegyei gazdasági egyesül»»! folyt 
évi szeptember é- október hónapokban a 
vármegye kiilümbözö vidékein é- községei 
ben szarvasmarha és iódijazásokut rendez. 
Ezenkívül egv nagyohbszabásu gazdagyiiié,- 
és tejelő versem i- tervbe vétetett Az 
ezekre megáilapitiindó programra nt tdei>;n 
közük.

A díjazások - rr-uidje a következő 
Szeptember hónapban Bezdán és i’aripá- 
október héi folyamán p-'dig a Kunbaj i 
X'erbíis/, Ada Titel k,-é g.»k t.iazd.igs n- 
lés helyéül Dunacséh k;*zsvg van kiszemelve. 
Tejelőverseti-. Szi-utfüliip in lesz m» gtartva

A gazdasági "gvvsiilet »'.'"ti nagysza­
bású munkaprogrammára az érdekeltek >'.* 
gazdabarátok figyelme mar most i- fehivatik.

■ ■ Gyümölcskiállitás Kecskeméten.
Darányi fuldmiveb'-stígyi miniszter támoga­
tásával a „K*‘i’skctué'i tiazda.-ági Egyesület“ 
Kec-k.• :n*"»'ti pü'fib-r ' " 1 > 2d. napjain 
nagyszabású gviimöltfskiállitá.st •*- vásár; 
rendez X kiállítás -iker.» érdek* lom nagy­
számú rendez "bizottság -Kené z Zoltán 
gazdasági egyesületi titkai !*uzg"Ik.*dik - a
> á-Ár is. az id»»i r• • u■ -k mini s gti K.....kém-
vidéki gyümölcs termes Következtében előre­
lát hatókig meg fog felelni a hozzáfűzött 
várakozásoknak.

v* » reggeli találkosá- méh inka*-** bt»!»'- 
itatta mint gyengíthet**' rem-mvei‘ i-red- 
ttt'-nytejen maradjon (

\ is-zaemh k"zett e társalgó - mindéit 
szavára, - most már nem u.«'t benne biz­
tatót. A nagyherceg azt óhajtotta bogi 
máshoz menjen f.'-rjhe* bármin'ti ital Íme 
rét l.-n eg\ -’nli'-z i-

A hályog lehullt k ''Opatra i«-'ti»*sr.i 
A nagy her« -gnek jé. akarattal 1-* -«•, ju-
akara'ta. '»dl -z.t\ alt t'.-tremag. arazta t's.i- 
lódott. <»tt mut tisztán látta é» ifjú-igá­
nak t>üszk "S‘;g. ben -lőtt ti * óit parik-»* r.jp 
pent H kék ég!-e

Be<z»»it«,k hozzá ; felelt, nem tudva ran 
és hogyan lív k. riilménvek kozott » -r «ká-
hel Vet'e-'.tl a "igv *-í*II»*t v • ': - --'U \ esz 
ó-zre. h gv hasonló) társáig»* kn.il a »lek 
nil)' s jelen.

Végre a látogatók 'avóz;a- Irén az 
utolsót a ;«»re»it küs* béig ki-mt- azután 
visszatért, fájdalmas elméikvdé-ekt>.' mertltí 
nővéréhez

— No- ma ugyan m» g.*r 'dv'ted ma­
gadat . kezdé a lehető legrosszabb »r« kife.

5 jeséssol. Remélem, hogv «*! * hr vitted nt 
ügyedet.

— Sokkal inkább, sett) min*, gondmad 
felelt Kle'ipa'ra táv rá- V. *.*’

N*»u- f a oiH.*.- fiat-t". •••!»*-.-r -m 
dobogásával táv izott. A fizta; lány traut 
táplált érzelmei sukkal bunyóé; abbak vo;- 

. tak. sem mint gondolta Az Hitte, bogi egy 
kedves lény iránt .» vén em'ivrek barát »ága 
él lelkében a nagyba >i v-miaitna az unoka- 

■ húg iránt I>»» .«ik'Wtek m<*!v. ‘>«»n érette 
hogy a nagvI.M >i nem f-i'» kény s ,« vér 
nem -zalad i f «■ j t *-•. ha un ** káli ugara gondol

E< Ni-utof csakúgy«u féltékeny volt 
Kleopatra m..g.ivi,«» ,et--t ti»»m o«v írtnak i .« 
mint akmi’K szabad a »rdv.* U-z'.-tir tifmV,

latra 
i park

látott azon modorban, sminőben 
ajánlatát fogadta A:uiko*b<-n lovat
körül, mindennapi álltján ragadták a ke •
cm), lelkében at-' t«<k«5nyMis gre kö* ) oko-
kát kutatt ti

fliru i- rnil vil ÁgO-ág !látnád í V ,i! i "-J.il .M)

Azon nap óit« re*1.- • a f.Á Hók*•ny »ég

ei őfut árját leik éhet t meg jelenni. amv «U1 a
nagvh* rt» g Kleopi»írat ill t'UUvg eayelgett
vele! Katnuvzinr«»! i> PSDtt áv v g«-n-
doiatra X« •Utof -;ik vadait von igiUi Akkor
tehát Bori > '/

(F uíyt. kov

Ismerőseink körében t érj esz- 
szüle a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Szerkesztői üzenet.
K. S/itbnilkii. 1! gv 1 v- v.»íi rf»’• rt . »

r '■!! i egvettonkiMti'-l a rsidú iHp-k «.'.ért szítják 
bug) » kait. ktiiuU harmadik nak ara:-.»nnz az* 
olhi-szük. Cikkét azonban nőm közölhetjük m«r
ölt léin épen a kibéküld» pvtltikáját vallja cikkében
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Telefon-szám 369. SÖRÖS &HDRÁS m
- - - - - - R villanyberendező műhelye

Z/i\

o Szabadkán, o / \\
O— V. kör, Koleles-utca 249-ik számú saját házában. (ö )í % - - 402—106—2V

!
jjl

Vízvezeték- és fürdöberendezésekU - ^ a legújabb rendszer szerint.
1_ Javítások gyorsan és szakszerűen

több évi jótállással.
I-Xf* , ( ‘iS Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Gyermektelen házaspárnál
a jövő tanévre

tanüloli:
teljes ellátásra felvétetnek.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.

„Gépész“
vinni műszaki lap az egyedüli, melv 
hivatásosan foglalkozik a gépészéit 
társadalmi helyzetével és ingvenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
Hl fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönvv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
\ illamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona So fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér. 

Gépész kiadóhivatalában:
Szeghalom.

6)10. 6i

Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta : Fordította :

M. B. CROKER. ** DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes zzzzzz 
ZZZZZZZZZZ küldéssel 1 korona. (ti

& MI ISH HITÜKÉ. V
irta: Hiersch Ágoston. I

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmüczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv ? 
Mikor olvassuk, ugv érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egv pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

' "■■■ ........ I#»'—' .. II

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy 

azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Kik- 
tári ; 
st. !

A nyomtatvány megnevezése Ara
kor.

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) 
Bérmáltak anyákünyve „
Kgybekeltek anyakiinyve „
Meghaltak anyakönyve 
Misealapitványok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
Számadás az alapitványozott 

taráról, kulit
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári

ivenként

az alapitványozott 

szent misék pénz- 

szem misék pénz­

számadása beliv 
„ kiiliv

jj Templompénztári napló 
jj Templompénztári számadás kiiliv 

a , „ beliv
: Relatio do statu Farocíiiae

SConsignatio conjugum in divortio viventium 
Consignatio Hierum, púi relgionom mutarunt 
Consignatio mixtorum matritnoniorum 
Tabeli. conspectus matrimoniorum mere civil. 
Krtositvény népoktatási intézetekről 

jl Informatio de Capellanis 
Informatio do I’arochis

10 péld.

10 péld.

üli.

08
08
08
us
05

06

06

06
06
06
üti
06
üti
Úti
40
40
40
40
20
4U
30
40

Rak­
tári A nyomtatvány megnevezése

kor.
Ára

* filk

24
26
25b
26
27
28
29
30
31
32
33
34 

36 m
35 n
36 b
36
37
38
39

Kivonat a kereszteltek anynkünyvéből (mer. papír) 
Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez 
Bérmaoédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. papír
Kivonat a meghaltak anyakönyviből (mer. papír
Családi értesítő
Kijegyzési értesítés
Insinuatio sponsalium
Dimissio
Alapitó levél
Nyugtakönyvecske az egyh. pénzt, adósai számára
Tabeli. Relatio de Visitatione Vice arvbi diavon.
Latin misejegyzék
I’árbér napló
Kötelezvény
Gyónó cédula

[Ksketési bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 
I Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)

, , (német szöveg)
] , „ (bunyevác szöveg)

: .logyosok anyakönyve (merített papír)
Hirdetési bizonyítvány 
Rapulare
Iktató- és kindókünvv

7)0 drti 
7)0 drb jj 
50 drb; 
50 drb '! 
60 drb I 
60 drti! 
.50 drb |l 
50 drb 
50 drb ! 
25 drb H 
25 drb 

10 péld. 
10 iv 
10 i\ 

50 drb 
500 drb 

5U drb 
50 drb 
50 drb
60 drb

ivenként 
50 drb 

10 iv 
KM) iv

50

20
7)0
50
50

40
40
40

08

60
50

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be. nemcsak olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez áltál a keresztény eszméknek sajtó 
ltján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Szabadka. 1908 julius 1. A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
IGAZGATÓSÁGA,

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.

-


